

消费维权如何走出 “追鸡需杀牛”的困境

孙瑞灼

中国消费者协会副会长刘俊海12日接受记者专访时说，“消费者面临的重大问题，就是维权比较困难，维权成本高，有的时候为‘追回一只鸡，得杀掉一头牛’”。他呼吁，社会各界充分保护消费者合法权益，全面建设消费友好型社会，增强消费信心。

今年的“3·15”的主题是“消费与安全”，可谓是反映出广大消费者的心声与诉求。来自中国消费者协会的数据显示，2011年我国各级消协组织共受理消费者投诉达到60.7万件。这还只是消协有登记在案的，而消费者没向消协投诉的更不知有多少。面对如此普遍的侵权现象，消费者如何应对呢？2011年《中国新闻网》曾作过一项调查结果显示，有63.817%的受调者在合法权益受到侵害时选择“默默忍受”，而近七成消费者认为维权成本太高。在一个法治社会里，

居然超过六成的消费者在权益被侵害选择“默默忍受”，这样的结果让人感到悲哀！从调查的结果来看，显然正是过高的维权成本挡住消费者维权之路。消费维权何时才能走出“追回一只鸡，得杀掉一头牛”的困境？

有多高的维权成本，就有多高的人选择沉默！我们每个人都是消费者，能理解消费者的苦衷。消费者不是不想维权，而是迫于无奈。一个真实的案例，蒋先生购买9元洁面乳受骗后，打官司历时三个多月，为18元赔偿而付出的3000多元交通费和误工费损失，却未得到法院的支持。试问，类似这样，为了一件价值很小的商品，数十次往返于商家、质量鉴定等部门之间，这样的维权你愿意吗？为了维权，让你先垫付数千元的质量鉴定费，这样的维权你犹豫吗？而且，

在维权过程中消费者还面临取证难、投诉难、查处难、诉讼难、赔偿难等诸多问题。许多消费者在消费遇到损失时，首先会考虑维权的成本是不是会超过收益，许多消费者因为怕麻烦，在损失较小的时候都不会选择站出来维权。可以说，维权成本过高问题，已经成为消费者“不能承受之重”，也是造假、售假行为屡禁不止的重要原因。

消费决定内需，消费决定经济。如何给广大消费者创造一个公平、和谐的消费环境，不仅事关消费者的权益保护，更事关经济社会的长远发展。在我看来，降低消费维权成本需从两个方面入手。首先，必须切实减轻消费者维权的成本负担。“谁主张，谁举证”，这对于消费者来说，实在太难了。一方面，政府部门要坚持便民、利民、公益、服务的立场，尽量降低甚至免除消费者维权所需的鉴定费，或者规

定由商家承担相关鉴定费；另一方面，要尽量缩短消费维权的流程，简化程序，降低消费者维权的时间和人力成本。

其次，必须切实提高消费侵权的赔偿额度。与消费者维权成本高相对比是商家违法成本低。目前，《消费者权益保护法》实行的是双倍赔偿原则，这显然远远不够。据中国消费者协会统计，中国消费者维权获胜后，目前每案得到的赔偿金平均为700多元人民币，而美国平均每案消费者获赔35万美元，是中国每件赔偿额的3700多倍，“尽管国情不同，但中国赔偿额度明显偏低”。因此，有必要借鉴《食品安全法》“损一赔十”的做法，一方面使造假者得到足够的教训，使他们不敢轻易造假，另一方面使消费者能获得高于所付出的维权成本的赔偿，提高消费者维权的积极性。

切莫在攀比中 迷失自我

戴佳兵

比较、对比是我们常用的一种方法，不少人就有攀比的心理习惯。有一句应用很普遍的话：“人比人，气死人！”同样的天空，同样的阳光，同样的政策，同样的环境，人和人之间就有千差万别。“他的收入为什么比我高这么多？”、“我的房子为什么住得比我家小？”、“同事的提拔为什么要比我快？”……诸如此类的问题，经常攀比就容易引起心理失衡，使情绪变得急躁和焦虑，失去心灵的宁静，从而降低生活质量。

在茫茫人海中，每个人都有自己的角色定位，有自己独立的人格、精神、思考能力和生活能力。做最好的自己才是我们一生中应该坚守的，而不是经常攀比别人，生活因而丢失自己的生活。迷失自我就失去了独立的思考能力，迷失自我就失去了个体的生活方式，迷失自我就失去了心灵平衡的砝码，迷失自我就失去了幸福生活的源泉。

自古以来的传统文化非常讲究平衡，自然界的规律遵守物质守恒定律，科学发展最注重和谐。平衡、守恒、和谐就是做最好的自己必须遵守的规律，遵守了规律就不会迷失自我，就能做一内心安宁而又强大的人，就能做一个精神独立而又和谐的人，就能做一个生活平淡而又幸福的人。

做最好的自己首先要求人生定位准确。世界如此之大，个人显得多么渺小，在社会上的角色定位有多少由我们自己来决定？是做管理者，还是做生意人，抑或做个文化人，大方向定下来，按照社会的要求和个人内心的指引，适合做什么就做什么。女怕嫁错郎，男怕入错行，擅长专业的去做生意，喜欢学问的去管理，乐于协调的去文化，人生之初的定位不准，一辈子就要走弯路，用短避长，事倍功半，处处捉襟见肘。无论环境有多么不利，做什么具体工作由不得我们自己，但人生的定位主要还是由我们自己决定的。定位好了，终生受益。

做最好的自己要分阶段实现自己的目标。不要攀比别人，但比较、对比的方法不能放弃。最好的比较就是自己和自己比较，就是不要横向比，而是要纵向比。用今日之我去看昨日之我，用明天的我来比今天的我；今日之我已非昨日之我，明天的我必胜今天的我。每天都有行动，每天都有收获，每天都有进步，日积月累，一个阶段做好一个阶段的事，一个阶段实现一个阶段的目标。刚参加工作就想买房子，显然有点不切实际；刚参军就想当将军无异于痴人做梦；刚做生意就想做富翁除非天上掉馅饼。一步一个脚印，一步一步接近自己的目标就会功到自然成。

做最好的自己还要具备良好的心理素质。无论从事什么工作，做到一定的境界以后就要靠心理素质，专业能力、协调能力、经商能力固然重要，但能不能达到目标，就要看自己能不能坚持到底，在忍无可忍的情况下，还能不能再忍一下。很多事情往往是接近成功的时候最难坚持，功败垂成就是如此。人生不如意之事十有八九，如果经不起一点挫折和困难，恐怕什么事也做不成。人的心情不可能不受外界一点影响，每个人都要有独特有效的调节心理情绪的方式，守住心灵的安宁和平静。

做最好的自己就是最幸福的生活方式，每个人都是一道风景，构成和谐的、独特的、浩瀚的世界奇观。

“逃课”不是“时尚”的代名词

邓文露

曾有报刊登载了这样一则新闻：某教授在上课时，因为逃课学生人数太多而与一名欲离开教室的女学生肢体冲突。大学的“逃课”现象已不是什么新鲜事物，甚至到了心照不宣的地步，但此事件却升级到师生不能和谐共处的境地，这是“逃课”现象公开化的结果，是对课堂纪律漠视态度与正常的学校纪律“叫板”的体现。

“逃课”一词是一个派生词，与“到课”相对。按照我个人的理解，因为“到课”后打算离开，但又因为知道此举动是违背教学的正常秩序的，是不合学校的规章制度的，所以采取私自逃走、尽量不被老师发现的办法，“逃课”一词

便应运而生。随着“逃课”现象的加剧，“逃课”已由“地下活动”变成了公开行为了，学生已不再考虑教师的感受，更不会对教学秩序有所敬畏了。由此可见，“逃课”本不是一件光彩的事，而又为何会愈演愈烈呢？

要避免类似事件的重复发生，就应该从“逃课”的根源说起。“逃课”本不是一件发生频率很高的现象，由于大学的安排比较自由，大学生面临的任务也是多方面的，除了正常的上课，还要考级、考研、找工作等。而很多任务都是呈阶段性的特点，比如说，大一、大二主要面临考级，大三、特别是大四，要考研或者

找工作等。当这些特定阶段的特定任务与课程安排发生了冲突后，学生在不得已的情况下，选择了“逃课”，而这时，学生还是有“学校纪律”这个概念的，这种情况下的“逃课”是偶发性的，不是经常性的，在能平衡课业和自己的任务安排的情况下，学生还是会遵守课堂纪律的。那么，使学生放下“敬畏”，公然与课堂纪律“唱对台戏”的原因是什么呢？

是对“逃课”行为的误读加剧“逃课”行为的发展。当“逃课”在学生的心理已成为一件很得意的事时，“逃课”成为了一种“时尚”，成为了值得标榜的举动。甚至在同学之间，还以“逃课而不被抓”为荣，

很多人会羡慕那些擅长“逃课”的学生，因为，他们有更多的时间逛街，休息，谈恋爱等。而事实上，这与“逃课”的本意并不符。当“逃课”已成为公然举动时，当学生大摇大摆地离开课堂时，“逃课”已不是“逃课”。更重要的是，学生们事实上并不需要去“逃课”，因为他们并没有将“逃课”争取来的时间用来考级考研考公务员、找工作等，“逃课”的结果只能使学生一无所成。

当“逃课”成为学生心中“时尚”的代名词时，并非发自事实需要的行为却成了一种习惯，进而荒谬地扭曲了他们的命运。因而，“逃课”本不是“时尚”的代名词。

不能让人言可畏

李飞跃

日前，网上一度盛传的“江苏地震”、“河北保定出现非典变异病毒”等消息，相继被证实为谣言。然而，谣言的背后折射出了诸多问题：一是老百姓的盲目跟风，二是媒体的放大炒作，三是社会已经缺乏自信，导致是非非“疯传”。

不管怎样传播，谣言终究是谣言，最终是不攻自破。

不去理会，让谣言无处“安家”。时下，在人们日常生活中，“谣言”也时常在背后“敲响”。“咬舌头”，随意咋呼，胡言乱语，甚至“开小会”，这种“不正之风”愈演愈烈，从小处说，严重影响了人与人的感情，从大处讲，破坏了社会和谐氛围。虽然这种“谣言”像我们挂QQ样处于“隐身”状态，但

传播的速度并不亚于风速。然而，当你一目了然、心中有数之后，不盲目“应诉”，也无需对峙，静静的走自己的路，让别人去说吧，做到泰然处之，一笑而过，那么，这种被人鄙视的“谣言”也就无立足之地、没有任何价值了。

正确认识，让谣言就地“消失”。无中生非，人言可畏，流传了数个年代。然而，笔者的观点是，无中生非可恨，但人言并不可怕。一、非典变异病毒的谣言都被“击破”了，人言还可畏吗？二、无中生非的人终究是兔子尾巴长不了，还会有市场吗？我们来分析一下无中生非之人：一方面自以为是；另一方面事不关己高高挂起；三是好事

者想看“热闹”；四是心理“畸形”，思想扭曲，才会始作俑，忘乎所以，为所欲为。凡此种种，都是不健康的，不文明，不道德的行为。因此，对待谣言，要像过街的老鼠，人人喊打，让谣言就地“消失”，那么，环境净化了，社会自然就风清气正，和谐一片了。

科学引导，让谣言不再“阴暗”。社会学家分析：信息越模糊不清，在公众心目中越重要，流言便传播得越快。这说明媒体的信息要更快更清晰，才能让真相跑在谣言前面。心理学家警告我们：如果我们听到的谣言给事实做出了一个符合我们日常经验的解释，我们便愿意相信并传播它。这就要求媒体的声音要更有说服力，才能越过谣言占据舆论制

高点。笔者以为，这个媒体不仅仅是网络媒体、广播、报纸等等媒体，而是我们在第一时间听到“谣言”的听众，应及时有效的加以引导，纠正。不能让其放任自流，无边无际，对他人造成压力，影响单位形象。试想，他今天说某某是非非，那么，明天，他会不会又说你呢？辩证法告诉我们：搬弄是非者便是是非人。因此，引导，至关重要。

人言不可畏，只要做到善举、纯朴、诚恳，坚持走自己的路，就让别人说去吧。可畏的是决策者的导向，有了正确的导向，就不会“偏航”，就能勇往直前、意气风发。如果听风便是雨，那就无可救药了！